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Aos 13 dias do mês de agosto do ano de 2025, às 09:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a 18ª Reunião Ordinária
do Comitê Gestor do Fundo Nacional de Repartição de Benefícios (CG-FNRB), sob a presidência do Sr.
Henry Philippe Ibañez de Novion, representante do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima, e
com o comparecimento dos seguintes membros: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima
(MMA) – Henry Philippe Ibanez de Novion (1º Suplente) e Ana Luiza Arraes de Alencar Assis (2º
Suplente); Ministério da Fazenda – Sergio Rosa Ferrão (2º Suplente); Ministério da Agricultura e
Pecuária (MAPA) – Fabrício Santana Santos (2º Suplente); Ministério do Desenvolvimento e
Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS) – Márcia Regina de Carvalho Souza Gonçalves
Muchagata (Titular); Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA) –
Mariana Rodrigues dos Santos (2º Suplente); Ministério da Ciência Tecnologia e Inovação (MCTI) –
Bruno Cesar Prosdocimi Nunes (1º Suplente); Fundação Nacional dos Povos Indígenas (FUNAI) –
Luana Machado de Almeida (Titular); Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (IPHAN)
Natália Guerra Brayner (1º Titular); Conselho Nacional dos Povos e Comunidades Tradicionais
(CNPCT) – Raimundo Nonato Pereira da Silva (Tata Konmannanjy) (Titular) e Maria Jane Soares
Targino Cavalcante (1º Suplente); Conselho Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável
(CONDRAF) – Lidenilson Sousa da Silva (Titular) e Elizete Maria da Silva (Titular); Conselho Nacional
de Política Indigenista (CNPI) – Cristiane Gomes Julião (Julião Pankararu) (Titular); e Secretaria
Executiva (DPG/MMA) – Fernando Araujo dos Santos (DPG/MMA); Gabriel de Paula Ribeiro
(DPG/MMA), Mariana Lima Henriques dos Santos (DPG/MMA); Marcelo Grossi (MMA); Rafael Araújo
Firpe (DPG/MMA) e Rodrigo Britto Vianna de Albergaria (DPG/MMA). Ouvintes: Bernardo Mudjalieb
(Emboé); Carolyne Caetano (GSS); Daniel Fidelis (Banco do Brasil); Eduarda Lara (Universidade de
Copenhagen); Elisângela Aquino (Coletivo Nacional de Sementes); Flávio José (MMA); Jéssica Galdino
(Emboé); João Henrique (Coletivo Nacional de Sementes); Jonathan Silva (Marinelo Advogados); Lucas
Feitosa (MMA); Maxwel Caixeta (Banco do Brasil); Terezinha Dias (Embrapa). I - Abertura da 18ª
Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-
FNRB. A Presidência do Comitê, após verificação de quórum de instalação de reunião e constatando o seu
atingimento, iniciou os trabalhos realizando a Abertura da 18ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do
Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-FNRB desejando boas-vindas aos presentes e
procedendo com o item II - Instalação dos Trabalhos  na sequência passando o tópico 3. Leitura e
Aprovação da Pauta da 18ª Reunião Ordinária. Após leitura do documento, feitos os ajustes
necessários, passou-se à aprovação da Pauta. Votaram favoravelmente à aprovação da Pauta da 18ª
Reunião Ordinária: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA); Mariana Santos (MDA); Natália
Brayner (IPHAN); Raimundo Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT); Maria Jane (CNPCT); Elizete Maria
(CONDRAF); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); e Henry Novion
(MMA). A Pauta foi aprovada com 10 (dez) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma
abstenção. Passou-se então para o item 4. Aprovação da Ata da 17ª Reunião Ordinária. O documento
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proposto foi apresentado aos membros do CG-FNRB no prazo regimental e não foram solicitadas
alterações à proposta de ata, assim o item foi posto em votação. Votaram favoravelmente à aprovação da
ata da 17ª Reunião Ordinária: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA); Mariana Santos (MDA);
Natália Brayner (IPHAN); Raimundo Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT); Maria Jane (CNPCT); Elizete
Maria (CONDRAF); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); e Henry Novion
(MMA). A Ata foi aprovada com 10 (dez) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção.
Passou-se para o tópico III - Ordem do Dia iniciando com o item 3. 3. Apresentação da Prestação de
contas da 1ª edição do Prêmio Guardiãs da Sociobiodiversidade. Proponente: Ministério do Meio
Ambiente e Mudança do Clima. O Sr. Henry Novion passou a palavra para a Sra. Ana Luiza Assis
(MMA), para apresentação das informações. Em sua fala a representante do MMA relembrou aos
presentes que foram 20 organizações guardiãs da sociobiodiversidade premiadas com R$ 45.000,00
(quarenta e cinco mil reais) cada uma totalizando R$ 900.000,00 (novecentos mil reais) em prêmios. Além
disso, explicou os valores gastos com identidade visual, troféus, serviços relacionados à transmissão da
cerimônia de entrega dos Prêmios, despesas com diárias e passagens aos agraciados, coquetel de recepção
além da decoração do local onde foi realizada a cerimônia de premiação. Sobre os valores a Sra. Ana
Luiza explicou que foram gastos R$ 16.482,14 (dezesseis mil, quatrocentos e oitenta e dois reais e
quatorze centavos) advindos da conta do FNRB e outros R$ 136.331,29 (cento e trinta e seis mil, trezentos
e trinta e um reais e vinte e nove centavos) pagos com recursos de filantropia da Open Society advindos de
uma parceria com a Secretaria de Bioeconomia e executados através do FUNBIO conforme previsto na
referida parceria (SBC e Open Society). Houve ainda o gasto do orçamento da SBC/MMA para o serviço
de transmissão on line e o arranjo de flores para cerimônia no valor de R$ 3.430,00 (três mil, quatrocentos
e trinta reais) com recursos advindos de diferentes fontes. Dessa forma, o total gasto para realização da
cerimônia de premiação foi R$ 156.243,00 (Cento e cinquenta e seis mil, duzentos e quarenta e três reais).
Encerrada a apresentação das informações referentes à prestação de contas para execução do Prêmio o
Prêmio o Sr. Henry Novion (MMA) retomou a palavra destacando que o repasse dos recursos às
instituições agraciadas ocorreu de forma célere, antes mesmo da cerimônia, sendo que, algumas
instituições já estão executando os recursos. Aproveitando o momento, o representante do MMA destacou
a presença da Profa. Terezinha Dias na reunião do CG-FNRB. Em sua fala o Sr. Henry Novion (MMA)
reconheceu a importância dos trabalhos realizados pela Professora Terezinha desde o primeiro marco legal
da proteção do patrimônio genético e dos conhecimentos tradicionais associados, a Medida Provisória
2186-16/2001. Seguindo as falas sobre a cerimônia de premiação, a Sra. Cristiane Julião Pankararu
(CNPI) registrou sua insatisfação sobre a forma como foi conduzida a cerimônia de premiação. A
representante da CNPI apontou que foi convidada para participar da composição da mesa, entretanto, não
lhe foi permitido o pleno direito da palavra restringindo-a a um curto espaço de poucos minutos. A Sra.
Cristiane Pankararu relembrou que estava representando cerca de mil segmentos sociais e que não deveria
ter sua fala restringida. Ao retomar a palavra o Sr. Henry Novion (MMA) lamentou o ocorrido informando
que não tinha conhecimento dos fatos. Destacou por fim que o tópico ficará como lição para os próximos
eventos do fundo para que situações similares não ocorram e pediu desculpas em nome de toda equipe do
Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima. Em seguimento à pauta foram iniciadas as discussões
do item 4. Análise e deliberação sobre proposta do Edital da 2ª edição do Prêmio Guardiãs da
Sociobiodiversidade. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima. O Sr. Henry
Novion (MMA) informou que foram recebidas diversas sugestões para a segunda edição do Prêmio
Guardiãs da Sociobiodiversidade as quais foram compiladas e organizadas pela secretaria executiva para
apresentação da proposta de edital apresentada aos membros do CG-FNRB. A Sra. Ana Luiza (MMA)
iniciou o tópico explicando aos presentes quais foram os itens da primeira edição que foram aprimorados.
Dentre as alterações propostas estão a simplificação do processo de análise das inscrições e a ampliação
do número de entidades guardiãs premiadas. Passou então a palavra ao Sr. Gabriel de Paula (MMA) para
realização da apresentação detalhada do documento proposto pelo MMA. Finalizada a apresentação o
texto do edital proposto foi colocado em discussão. Durante as discussões os membros do CG-FNRB
debateram sobre diversos pontos no edital como formas de divulgação e publicização do prêmio visando
alcançar o maior número possível de entidades, maneiras de avaliação dos projetos apresentados, valores a
serem distribuídos para cada entidade premiada, mas, especialmente, quanto a distribuição do número de
entidades premiadas para cada segmento. Finalizada a primeira etapa do debate, foi proposta a deliberação
da 2ª edição do Prêmio Guardiãs da Sociobiodiversidade, com valor total de R$ 2.500.000,00 (dois
milhões e quinhentos mil reais) destinados às premiações; e R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais)
destinados à realização, comunicação e monitoramento do plano. Votaram favoravelmente à aprovação
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dos valores propostos: Fabrício Santos (MAPA); Márcia Muchagata (MDS); Mariana Santos (MDA);
Bruno Nunes (MCTI); Natália Brayner (IPHAN); Raimundo Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT); Maria
Jane (CNPCT); Elizete Maria (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); e Carina Pimenta
(MMA). A proposta foi aprovada com 10 (dez) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma
abstenção. Em continuidade às discussões sobre a proposta de edital, a presidência do CG-FNRB colocou
em deliberação a distribuição das categorias para premiação da seguinte forma: 13 prêmios destinados a
povos indígenas; 12 prêmios destinados a quilombolas; 12 prêmios destinados à agricultura familiar; 13
prêmios destinados a povos e comunidades tradicionais. Votaram favoravelmente à aprovação dos valores
propostos: Sérgio Ferrão (MF); Márcia Muchagata (MDS); Mariana Santos (MDA); Bruno Nunes
(MCTI); Natália Brayner (IPHAN); Raimundo Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT); Maria Jane
(CNPCT); Elizete Maria (CONDRAF); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu
(CNPI); e Carina Pimenta (MMA). A proposta foi aprovada com 10 (dez) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e nenhuma abstenção. Findada a discussão sobre o tópico, passou-se para o item 5.
Apresentação sobre a realização da Conferência Nacional dos Guardiões de Sementes da
Agrobiodiversidade em março de 2026. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do
Clima: O Sr. Henry Novion (MMA) iniciou o tópico ressaltando a relevância do evento para os trabalhos
do Comitê Gestor. Estavam presentes o Sr. João Henrique Vera, educador em um banco de sementes
pedagógico localizado na Chapada dos Veadeiros/GO; a Sra. Maria Lúcia, geraizeira do norte de Minas
Gerais e guardiã de sementes crioulas do cerrado; e a Sra. Elisângela de Aquino, todos representantes do
Coletivo Nacional das Guardiãs e Guardiões de Sementes da Agrobiodiversidade. A Sra. Maria Lucia
iniciou sua fala apresentando um poema, de sua autoria, com os seguintes versos: “Sou do campo, sou do
mato, da Caatinga, do Cerrado, da Amazônia, dos Gerais. Guardar, cultivar, multiplicar a semente com
sua diversidade é a ação constante dos povos tradicionais. Guardiões e guardiãs de sementes originais
são milhares esparramados pelo território brasileiro. É um povo comprometido com a segurança
alimentar para que isso alcance o país inteiro. Nós temos as parcerias, as organizações e as redes
regionais, mas precisamos que o Estado valorize e caminhe com a gente, pois guardar a biodiversidade
tem desafios demais. São agrotóxicos e transgênicos, também há devastação, que afeta o clima e
desequilibra. Isso é nossa grande preocupação. Cada vez fica mais difícil manter nossa produção. Mas
nossa esperança não morre. Nosso coletivo é para valer. Planejar a conferência em Brasília na busca do
bem viver.”  Os representantes do Coletivo explicaram como surgiu a proposta de realização da
Conferência Nacional dos Guardiões de Sementes da Agrobiodiversidade prevista para ocorrer no
primeiro semestre do próximo ano em Brasília/DF. O Sr. João Henrique realizou uma apresentação sobre o
Coletivo contando a história, a origem e a missão dos seus representantes na valorização e na proteção do
uso sustentável dos recursos naturais. A representação do coletivo contempla diversas áreas do território
nacional estando amplamente difundida nos diversos biomas. O Sr. João Henrique explicou ainda que o
evento resultará em um relatório com propostas de políticas públicas a ser levado para a Conferência das
Partes (COP) da Convenção sobre Diversidade Biológia (CDB) além de uma cartilha técnica
socioeducativa para as comunidades contendo orientações para conservação e multiplicação de sementes.
Encerrada a apresentação o Sr. Henry Novion (MMA) e os membros do Comitê Gestor agradeceram a
presença do coletivo destacando a relevância dos trabalhos realizados e das propostas apresentadas para
aprimoramento das ações futuras. Além disso ponderaram sobre a sinergia das propostas do Coletivo com
as atividades do FNRB. Ao final da discussão o CG-FNRB acordou que uma das formas de apoiar
iniciativas relacionadas à proteção de sementes seria realizar um edital de premiação, semelhante ao
Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade, visando reconhecer iniciativas de conservação ex situ on
farm, guardiões de sementes e coleções populares e científicas de modo geral, no valor de de R$
3.000.000,00 (três milhões de reais). Dessa forma, o Sr. Henry Novion (MMA) propôs que a secretaria
executiva se debruçasse dobre o tema e apresentasse uma proposta inicial de edital na 19ª Reunião
Ordinária do Comitê Gestor. Finalizando o item passou-se para o item 6. Apresentação da “Nota
Técnica Anual do FNRB - Exercício de 2025”, do BNDES referente às atividades de execução
financeira e de desempenho da instituição financeira referente ao período de janeiro a maio de 2025
- Nota Técnica AF/DEREI nº 09/2025. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do
Clima: O Sr. Henry Novion (MMA) passou a palavra para a Sra. Ana Luiza Assis (MMA) para
apresentação das informações. A representante do MMA explicou que o BNDES foi a instituição
financeira responsável pela gestão dos recursos do FNRB no período de 2019 a maio de 2025. Atualmente,
após encerramento do contrato os recursos estão sob a gestão do Banco do Brasil. Foi concedida a palavra
ao Sr. Conrado Matos (BNDES) para realização da apresentação dos dados. O representante do BNDES
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explicou como ocorreu a compilação dos dados comparando-os com os anos anteriores. Segundo os dados
apresentados, em 2025 a arrecadação do FNRB contou com R$ 2.579.229,40 (dois milhões quinhentos
setenta e nove mil, duzentos e vinte e nove reais e quarenta centavos) e o rendimento pela Selic somou R$
462.679,91 (quatrocentos e sessenta e dois mil, seiscentos e setenta e nove reais e noventa e um centavos).
A taxa de administração do banco (3% ao ano) foi de R$ 108.160,29 (cento e oito mil, cento e sessenta
reais e vinte e nove centavos) e os gastos com diárias e deslocamentos até o mês de maio somaram R$
15.422,50 (quinze mil, quatrocentos e vinte e dois reais e cinquenta centavos). Além disso, foram pagos
R$ 900.000,00 (novecentos mil reais) para o Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade e R$ 15.000,00
(quinze mil reais) para a confecção dos troféus do prêmio. Ao final, somando despesas e receitas o
patrimônio do FNRB cresceu cerca de R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais) no ano de 2025 totalizando
R$ 11.721.296,53 (onze milhões, setecentos e vinte e um mil, duzentos e noventa e seis reais e cinquenta e
três centavos) que foram transferidos para a gestão do Banco do Brasil em 19 de maio de 2025. O Sr.
Conrado (BNDES) explicou ainda que no início do ano de 2025 houve um esforço para realizar as
cobranças de Repartição de Benefícios que estavam pendentes de pagamento e que, ao longo de todo o
período, totalizando 87 empresas que recolheram valores referentes a Repartição de Benefícios através do
FNRB. Findada a apresentação foram esclarecidas as dúvidas dos membros do CG-FNRB que
agradeceram o apoio do BNDES nos últimos anos. A Nota Técnica Anual do FNRB - Exercício de 2025,
do BNDES foi colocada para aprovação dos membros do Comitê Gestor. Votaram favoravelmente à
aprovação da Nota Técnica: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA); Márcia Muchagata (MDS);
Mariana Santos (MDA); Bruno Nunes (MCTI); Natália Brayner (IPHAN); Raimundo Silva - Tata
Konmannanjy (CNPCT); Elizete Maria (CONDRAF); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião
Pankararu (CNPI); e Henry Novion (MMA). A Nota Técnica foi aprovada com 11 (onze) votos favoráveis,
nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Findada a discussão sobre o tópico, passou-se para o tópico
IV. Assuntos de Ordem Geral . 7. Informe sobre Instrumento de Apoio às coleções ex situ de
patrimônio genético brasileiro: O Sr. Henry Novion (MMA) relembrou aos presentes que o tópico fora
discutido durante a apresentação do item 5 sobre a realização da Conferência Nacional dos Guardiões de
Sementes da Agrobiodiversidade ficando definido que a secretaria executiva trabalhará na elaboração de
uma proposta de edital, semelhante ao edital do Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade, visando a
premiação de ações de conservação ex situ situ no valor de R$ 3.000.000,00 (três milhões de reais). Dessa
forma passou-se para análise do item 8. Informe sobre Portaria de recondução e tempo de mandato no
CG-FNRB: A Sra. Ana Luiza (MMA) relembrou que o Regimento Interno do Comitê Gestor estabelece
dois anos como tempo de mandato para os membros do CG-FNRB, podendo haver recondução. Dessa
forma, a secretaria executiva realizou a recondução dos membros do CG-FNRB e encaminhou aos órgãos
e entidades participantes do Comitê um ofício informando sobre as reconduções. Além disso, informou
quais órgãos e entidades contam com acentos vagos (titulares e/ou suplentes). Encerrada a discussão e
feitos os esclarecimentos cabíveis, passou-se para o item 9. Informe sobre a consultoria da Emboé para
diagnóstico e estratégia de captação do FNRB: A Sra. Ana Luiza iniciou o tópico relembrando o
compromisso da Secretaria de Bioeconomia em desenvolver uma estratégia de captação de recursos para o
FNRB conforme receitas previstas na legislação. Para isso, foi contratada uma consultoria pela Emboé
para o desenvolvimento de uma proposta para a estratégia de captação. Assim, foi encaminhado aos
membros do CG-FNRB um formulário eletrônico para auxiliar a Emboé no diagnóstico das ações. A Sra.
Ana Luiza passou então a palavra para o Sr. Bernardo Mudjalieb e para a Sra. Jéssica Galdino, ambos
consultores da Emboé, para apresentação das informações sobre o desenvolvimento dos trabalhos. Os
consultores explicaram que inicialmente está sendo feito um diagnóstico de avaliação sobre as
possibilidades de captação de recursos que deverá ser apresentado de forma estruturada na 19ª Reunião
Ordinária do Comitê Gestor além de estratégias para captação e utilização dos recursos do FNRB.
Finalizada a apresentação os membros do CG-FNRB agradeceram os trabalhos realizados até o momento e
apresentaram algumas sugestões de pontos que podem ser tratados pelos consultores. Findado o item,
passou-se para o tópico 10. Palavra Aberta aos Membros:  O Sr. Lidenilson (CONDRAF), em referência
a apresentação do BNDES questionou se já existem dados sobre as arrecadações posteriores à
transferência da gestão do Fundo ao Banco do Brasil. O Sr. Daniel Fidelis (representante do Banco do
Brasil), informou que nesse momento está em fase de implementação um sistema integrado para facilitar a
arrecadação e que as informações requeridas poderão ser trazidas de forma estruturada na próxima reunião
do Comitê Gestor. A Sra. Cristiane Pankararu (CNPI), sugeriu que, para a próxima reunião, seja realizado
um balanço das ações e atividades do FNRB para com isso alinhar as ações dos membros do Fundo,
especialmente, pensando nas próximas reuniões internacionais que envolvem a temática do acesso e
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repartição de benefícios. Encerradas as contribuições passou-se para o item 11. Encerramento. Nada mais
havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a reunião.

 

 

Brasília, 14 de outubro de 2025.

 

 

HENRY P. I. DE NOVION

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios - Em exercício

 

 

Documento assinado eletronicamente por Henry Philippe Ibanez De Novion , Diretor(a), em
16/10/2025, às 14:13, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto nº 10.543, de 13
de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mma.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2098609 e o
código CRC 5BFC8313.
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